

垣曲县清源村多措并举推进和美乡村建设——

# 党建引领聚合力 基层治理谱新篇

本报记者 雷登攀 通讯员 李亚强



今年以来，垣曲县新城镇清源村坚持用高质量党建引领高效能治理，以基层服务为基础、以基层联动共治为核心、以基层精细化治理为支撑，构建“党建引领、多元共治”新格局，持续提升群众获得感、幸福感。

——强化队伍建设，筑牢治理根基。为破解力量散、效果差等常见“梗阻”，清源村紧盯这个关键因素。一是培优“头雁”。选优配强村党支部书记，把政治素质高、头脑灵活、群众公认的骨干人才纳入后备力量管理，跟班培养，历练提升。二是回归“引雁”。持续优化发展环境，制定政策措施，积极引导致富能手、外出务工返乡人员、本村大学生、退役军人等30余人组成村级志愿服务队参与村级事务，培育出一批懂政策、会经营、善管理、敢创新的乡村人才队伍，为村级发展提供人才支撑。三是派出“强雁”。镇政府派出3名责任心强、业务能力强、懂农村爱农业的机关干部包联，提供项目申报、运营管理、市场拓展等方面指导。

——多元协同共治，凝聚治理合力。基层治理非“独角戏”，而是“大合唱”。清源村整合治理资源，组建“村干部+党员+网格员”的服务队伍，形成“党建引领、社会协同、群众参与”的共治格局，通过畅通民意表达渠道，实现从“支部主导”到“多元协同”的转变。构建全域联动“一张网”。每月至少召开一次矛盾化解专题会，对基层治理、矛盾调处等进行专门部署。深化“警网融合”，组织开展“平安村”创建工作，建立“打、防、控”一体化的防控快速反应体系，做到反应快速、打击有力、防范严密、控制有效。铆足矛盾化解“一股劲”。坚持小事不出组、大事不出村、矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位的目标导向，做好矛盾纠纷源头预防和多元化解工作。成立矛盾纠纷调解委员会，及时调处群众矛盾；充分发挥志愿服务队力量，利用“五老”志愿者对村内的矛盾纠纷进行调解。同时，针对重点人群落实“五包一”责任制，建立包保台账，细分细化

态、景观、休闲于一体的生态文明休闲区。

——建立健全机制，有效回应需求。清源村坚持以群众需求为导向，充分发挥群众在基层社会治理中的主体作用。健全相关机制，完善村“两委”联席会议、“约五会”等制度，全面落实“四议两公开”“一事一议”等机制，搭建村级民主协商新平台，让群众自己说事、议事、主事。倒逼规范落实，坚持以公开来倒逼管理规范运行，着力推进议事决策公开和党务、村务、财务公开，做到运行程序、运行过程和运行结果公开，确保人人参与、人人尽责、人人共享。强化监督保障，以开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，不断加大监督力度，持续整顿党员干部作风，充分发挥村民自我管理作用，通过红白理事会、村民议事会等，加大对清廉工作的监督和督促力度。

下一步，清源村将强化党建引领，紧盯关键环节，充分发扬“高效、过细、见真、抓实、担当”工作作风，以更高标准、更实举措推动基层治理提质增效，在创建新时代党建引领基层治理示范区排头兵的垣曲战场上争先创优。

## 乡村行·看振兴

▶ 4月9日，芮城县一公司生产车间内，工人在包装金丝皇菊。

据了解，该企业采取“公司+合作社+农户”模式，发展菊花产业，形成了集菊花种植、加工、销售于一体的产业链，提升了产品附加值。

本报记者 常 奇 摄



▶ 4月9日，稷山县清河镇店头村村民在桃园里忙碌，开展春耕春管工作。  
特约摄影 栗卢建 摄

平陆县张店镇

## “三化三式”推动党员教育管理提质增效

本报讯（记者 许菲）近年来，平陆县张店镇坚持把党员教育管理作为基层党建的重点工作，实施“三化三式”工作法，推动党员教育管理提质增效，为乡村振兴注入组织动能。

实施精准化管理，推行分类式教育。建立党员分类管理台账，将全镇736名党员划分为4个类别，实施差异化教育方案；在党员目标式管理，每月固定开展

主题党日活动；无职党员设岗式管理，划分党员责任区，设立政策宣传、矛盾调解等岗位；流动党员跟踪式管理，建立结对联系机制；年老体弱党员上门式服务，定期送学上门。

推行项目化运作，开展清单式考核。制定党员教育管理清单，将党员教育管理工作纳入村级绩效考核，与村干部绩效奖励挂钩。实施党员积分制管理，实行“基础分+贡献分”二维积分制，建立“月申报、季

评定、年评优”机制，将党员参加组织生活、发挥作用等情况量化积分，作为评选优劣的重要依据。

强化信息化支撑，打造立体式平台。依托全国党员管理信息系统，建立党员数据库，开展流动党员线上登记接收、党员组织关系线上转接，实现党员动态管理。开设“云端课堂”，运用线上平台，及时发布党建动态，推送学习内容，收集党员意见建议。

永济市司法局

## 打造基层法治品牌 护航高质量发展

本报讯（记者 杨涛安）近日，永济市司法局在卿头镇召开司法所“一所一品”工作推进会，旨在推动基层司法所规范化、特色化建设，为高质量发展筑牢法治根基。

会议以“实地观摩+座谈交流”的形式展开。与会人员走进卿头派出所学习警调对接机制和案卷管理经验，并赴白坊村、卿头司法所

所调研村级法治文化建设、调解组织运行及司法所“枫桥式”创建成果。卿头司法所通过“五五”工作机制、服务葡萄产业等举措，成为永济市基层法治实践的标杆。

座谈会上，各司法所汇报了品牌创建进展，社区矫正股部署了“线上+线下”教育管理及安全稳定工作，矛盾中心通报了一季度矛盾

纠纷调处情况。

永济市司法局主要负责人表示，司法所是维护社会稳定、服务群众的前沿阵地，要立足辖区实际，以“一所一品”建设为抓手，聚焦矛盾化解、矫正管理、法治服务等职能，以实干实效推动基层治理能力提升，为永济市营造和谐稳定社会环境提供坚实法治保障。

## 政务动态

### 张锐在市人民医院调研

本报讯（记者 魏濛）4月9日，副市长张锐带领相关部门负责人深入市人民医院调研并召开座谈会。

调研中，张锐一行通过实地察看了解新院建设情况，听取相关汇报。在该院造血干细胞移植病区、康复大厅等处，对其工作的开展情况和运营现状进行了认真了解并召开座谈会。

张锐指出，要在医疗资源整合上下功夫，新院开诊后，要与全市各级医院开展合作，发挥新院的各种优势，提高医疗服务水平，不断满足人民群众对医疗健康服务需求的多样化和个性化；要将提升医院核心竞争力和社会服务能力作为重中之重，进一步提高医疗服务能力和技术水平，将高质量医疗技术和优质服务贯穿患者就医全过程。

## 全省外出务工人员服务工作业务培训会在我市举行

本报讯（记者 王月文 实习生 贾昕怡）4月9日，山西省外出务工人员服务工作业务培训会在我市举行。

近年来，市委、市政府高度重视外出务工人员关心关爱工作，我市外出务工人员常年保持在63万人以上，位居全省第一。为服务好这一庞大的就业群体，我市从2017年起实施在外务工人员关心关爱计划。目前，我市在省外建立了403个服务站。其中，18个省级服务站、43个市级服务站，为外出务工人员提供职业介绍、劳务输出、权益维护等服务。

培训期间，专业人员就补助资金管理、服务平台应用及劳动权益保障等核心内容展开详细讲解。各区域中

心站、工作站相关负责人就外出务工人员服务工作先进典型经验进行交流。

参训人员实地参观了省级劳务品牌樱桃好管家，深入了解其整理收纳、保洁培训、职业技能认定等情况，以及劳务品牌建设成效和好做法，对其今后拓宽市场、促进就业、转型升级发展提出建议。

会议要求，各级就业服务部门要提高政治站位，增强做好劳务协作的责任感、使命感；凝聚工作合力，推动对外劳务协作取得扎实成效；聚焦重点任务，推进跨区域合作不断深化。与会人员要同心合作，在促进转移就业、就地就近就业、拓宽就业渠道、提升就业质量上下硬功夫，以实际行动擦亮外出务工人员服务站、工作站“金字招牌”。

## 市应急管理局部署推进非煤矿山安全监管工作

本报讯（记者 付炎）4月9日，全市非煤矿山安全监管工作会议暨事故警示教育会议召开，分析研判当前非煤矿山安全生产形势，部署推动重点安全防范措施和重点工作任务落实。

2024年，在各级各部门和各矿山企业的共同努力下，全市非煤矿山企业安全生产形势总体平稳。就做好今年非煤矿山安全生产工作，市应急管理局要求，各级各部门、各企业要以矿山安全生产治本攻坚三年行动和“八条硬措施”复盘检验为抓手，对

重点工作任务进行认真梳理，建立清单台账，结合实际制定具体工作举措，明确责任，逐项抓好落实。要进一步提升非煤矿山全行业从业人员素质能力，提升非煤矿山规模化、自动化、智能化水平，提升非煤矿山重大灾害治理能力，实现非煤矿山转型升级、本质安全。要严密组织开展地下矿山和尾矿库“体检式”精查，持续加大安全隐患排查治理力度，高度重视安全教育培训，切实以实绩实效确保非煤矿山安全生产和高质量发展。

## 绛县：多举措维护新就业形态劳动者权益

本报讯（记者 霍虎成 通讯员 张志善）今年以来，绛县人社部门聚焦新就业形态劳动者关心的急难愁盼问题，多措并举，补短板、通堵点、强保障，不断增强劳动者获得感、幸福感、安全感。

部门联动共筑权益保障网。一方面，纵深宣传普法，编印《新就业形态劳动者劳动合同和书面协议订立指引》等读本，联合相关部门，深入快递企业、平台合作企业等开展法规宣传、政策解读、行政指导，指导企业依法与劳动者签订劳动合同、订立书面协议，引导劳动者依法合理维权。另一方面，健全机制解忧，建立维护新就业形态劳动者权益联席会议机

制，开展权益维护专项行动，定期会商交流情况，着力研究解决新就业形态劳动者关心关注的社保参保等问题。

协同发力撑起维权保护伞。深入开展快递行业劳动合同制度专项行动，以快递企业全日制用工为重点，强化规范用工指导。与市场监管等部门建立协同治理机制，联合检查依法查处侵权行为，及时约谈违规企业，切实规范企业用工行为。成立劳动人事争议联调中心，聚焦快递、电商等新就业形态行业，就地就近化解矛盾纠纷。畅通维权“绿色通道”，及时处理争议案件，保障新就业形态劳动者合法权益。

## 河津：瞭望塔为森林防火装上“千里眼”

本报讯（记者 游映霞 通讯员 张晓鹏）西北方向无异常，监测正常。”4月8日，在河津市黄河滩自然保护区瞭望塔上，森林消防专业队伍正在进行每日例行巡护监测。针对去冬今春持续干旱导致的草地可燃物超标、森林防火压力加剧等情况，河津市创新防控手段，通过新建瞭望塔与组建专业巡查队伍“双措联动”，构建空地一体防火监测体系。

作为晋南重要生态屏障，河津市林地草地资源富集，复杂地形曾导致传统人工巡逻存在监测盲区。此次新建的两座瞭望塔选址于林区制高点，

依托海拔优势实现360度无死角监测，相较人工巡查效率大幅度提升。现场指挥员介绍，瞭望塔不仅突破了地形限制，更能通过“早发现、早报告、早处置”机制，将火灾隐患消灭在萌芽状态。

在强化“天眼”监测的同时，河津市同步组建50人专业防火队伍，配备风力灭火机等专业设备，针对国有林场、吕梁山前沿、黄河滩自然保护等重点区域，实行“定点驻守+动态巡查”网格化管控。巡查队员按小班制划分责任区，开展不间断巡逻，确保每个火险易发点均有专人盯防。